

# 为党育人 为国育才

黄南州推动新时代教育事业高质量发展

黄南州成立以来,特别是党的十八大以来,高度重视教育工作,牢固树立教育优先发展理念,凝聚合力、统筹谋划、绵绵用力、久久为功,推动新时代黄南州教育事业高质量发展,取得显著成效。

## 党对教育工作的领导全面加强。

大力推进各级各类学校基层党组织建设,实现所有学校党组织和党的工作全覆盖,党员教师占全州教师编制总数的40.5%,90%的学校由书记、校长“一肩挑”;将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想纳入教师培训课程,常态化推动各级领导干部上台讲思政课。尖扎县马克唐镇第二完全小学获得“民族团结红军小学”荣誉称号,成为全州传承红色基因、赓续红色血脉的重要阵地。实施“同心圆”工程,目前全州已建成思政教室10个,实现(天)津青(海)“同上一堂思政课”。

## 基础教育普及水平显著提升

深入实施学前教育三年行动计划、义务教育质量提升行动、普及高中阶段教育攻坚计划。截至2022年底,全州学前教育毛入园率达97.55%、义务教育巩固率达97.04%、高中阶段毛入学率达87.37%。特别是“十三五”期间,狠抓控辍保学工作,2234名辍学生被成功劝返,控辍保学从动态清零实现常态清零,实现“不让一个孩子因贫失学辍学”目标。

## 学校软硬件条件进一步改善

近十年来,累计实施教育项目1457个,总投资达39.4亿元,如期完成新一轮教育布局调整,教育资源得到进一步优化。黄南州职业技术学校新校区建成并投入使用,黄南州第四民族高级中学开工建设。全州县域义务教育均衡发展工作通过国家验收,累计落实各项教育资助近15亿元,受益学生近60万人次。

## 教师队伍建设持续强化

2012年以来,全州新招聘教师690人,接收省内外支教教师1137名,累计培训教师3万余人次,乡村教师培训覆盖率达到93%以上,成立名师工作室、教师工作坊17个。出台《教育系统专任教师脱产读研协议书制度》,为全州教师提升学历层次提供制度保障。目前,全州共有专任教师5245人,其中享受国务院政府特殊津贴1人、特级教师2人、正高级职称3人,7人荣获“全国模范教师”“全国优秀教师”“全国乡村优秀青年教师”等称号,1所学校荣获“全国教育系统先进集体”称号。

## 教育对口帮扶扩面提质

自天津市对口帮扶黄南州以来,累计实施援助教育基础设施建设及配套设备购置项目30余项,投入资金1.9亿元。天津市7所高校自2019年起每年面向黄南州招收25名定向就业本科生,全州有近800名高中生、300名中职生赴天津读书,“天津黄南班”实现一市三县全覆盖,州直属两所初中开设“天津班”,让各族学生都能共享优质教育资源。开展“天津名师进黄南”交流帮扶活动,累计组织专题讲座、报告会、公开课、空中课堂等120余场次,参与教师3000余人次。同时,全州36所学校与天津滨海新区学校签订结对帮扶协议,围绕教师互访、学生互学、教学研讨、远程教育等方面开展“津青一家亲”中小学生学习交流。

## 职业教育内涵外延进一步拓展

黄南州职业技术学校与天津市4所职业院校签订帮扶协议,引进6名天津市职业教育名师打造计算机、生态、电子商务等重点专业,实现“一个院校包一个专业”的“滴灌式”培育帮扶。出台《全面推进黄南州职教办学条件达标工程及职业教育质量提升的实施方案》,制度化保障、支持职业教育高质量发展。2015年以来,州职校在全国、全省职业院校技能大赛中共获得175个奖项(国家级11个、省级164个)。今年5月,全国第三届“最美职校生”评选活动揭晓,州职校学生赞杰加成为全省唯一获此殊荣的中职生;6月举办的第六届中华职业教育创新创业大赛上,州职校报送的《基于传统热贡与防水透明唐卡的创新研发》项目荣获中职组一等奖,也是全省唯一的一等奖项目。

## 教育综合改革稳步推进

“三科”统编教材使用推广、“双减”政策落实、高考综合改革等一系列的教育改革事项稳步实施,特别是2021年9月召开黄南州教育发展大会,出台了《关于新时期教育高质量发展的实施意见》及配套文件,为全州教育事业提质增效提供了有力制度保障。

## 校园安全保障持久有效

各市县各级学校始终将校园安全稳定作为工作的重中之重,加大校园“三防”投入,设置校内外安全防范设施,校园安全网络越织越牢;强化日常安全管理,常态开展师生心理健康教育。州教育局年均承担6次国家级考试、4次省级考试,累计参考近15万人次。(来源/黄南州教育局 图/孙丽丽)

